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12 面 積

(１) 広さの表し方

基本の確かめ

どちらがどれだけ広いか，表す方法を考えよう。

１ ○あの長方形と○いの正方形では，どちらがどれだけ広いでしょう。
広さのくらべ方を考えましょう。

● ２つを重ねて，はみ出した部分のカ，キを切り取って重ねてみると，

① の方が の

分だけ広いことが分かります。

● この長方形と正方形を，１辺が１㎝の正方形で区切ってみると，

② ○あは，１辺が１㎝の正方形が こ分の広さです。

○いは，１辺が１㎝の正方形が こ分の広さです。

あ い

あ
い

あ
い

１㎝

１㎝

広さも，数で表し

てくらべることがで

きるね。
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・広さのことを，面積といいます。面積は，同じ大きさの正方形いくつ分で表せます。

１辺が１㎝の正方形の面積を，１平方センチメートルといい，１㎠とかきます。
㎠は，面積の単位です。

③ だから、○あと○いでは の方が， だけ広いといえます。

２ ㎠をかく練習をしましょう。

ステップ１

３ 色のついた部分の面積は，どれだけでしょう。

①は，１㎠の正方形が こ分なので です。

②は，１㎠の正方形が こ分なので です。

③は，１㎠の正方形が こ分なので です。

cm
2

１㎝

１㎝
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ステップ２

４ 色のついた部分の面積は，何㎠でしょう。

カ… キ… ク…

ケ… コ…

ステップ３

５ 面積が１０㎠になる形を，いろいろかきましょう。

１㎝

１㎝

１㎝

１㎝
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(２) 長方形と正方形の面積

基本の確かめ

長方形の面積を，計算でもとめる方法を考えよう。

６ たて３㎝，横４㎝の長方形の面積を，もとめます。

・まず，1 ㎠の正方形が，たてに こならびます。

1㎠

・次に，1 ㎠の正方形３こ分の長方形が，横に 列

ならびます。

・もとの長方形は、１㎠の正方形いくつ分かを、計算で求めると，

式 × ＝
1㎠

・１㎠の正方形 こ分だから、面積は になります。

７ 正方形の面積も，同じように考えてもとめます。

・左の正方形は，１辺に１㎠の正方形が こならぶので，

式 × ＝

1㎠

だから面積は，

長方形や正方形の面積を計算で求めるには，たてと横の辺の長さをはかり，その数をかけ
ます。

面積をもとめる 長方形の面積 ＝ たて × 横
公式

正方形の面積 ＝ １辺 × １辺

３㎝

４㎝

４㎝

４㎝
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ステップ１

８ 次の長方形，正方形の面積を，計算で求めましょう。

① ② １辺が８㎝の正方形

（式）

（式）
答え

答え

③ たてが１５㎝、横が６㎝の長方形

（式）

答え

９ 次の長方形の辺の長さを求めましょう。

①
（式）

２４㎠

答え ㎝

② 面積が１４４㎠で，たての長さが８㎝の長方形があります。横の長さは何㎝でしょう。

（式）

答え

２㎝

７㎝

□㎝

６㎝
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ステップ２

10 □にあてはまる数を求めましょう。

① ・左の形の面積を求めるために，○あと○いの２つの長方形

に分けて考えます。

・○あの横の長さは
式

から， ㎝です。

式
・

だから，○あの面積は

から ㎠です。

・○いのたての長さは， 式 から ㎝です。

・だから，○いの面積は 式 から ㎠です。

・最後に○あと○いの面積を合わせて求めると、 ㎠です。

② （式）

答え

７㎝

６㎝

２㎝

４㎝

あ い

４㎝

７㎝
２㎝

８㎝

□㎝

46 ㎠
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(３) 大きな面積の単位

基本の確かめ

もとにする正方形の1辺の長さを変えて，広いところの面積の表し方を考えよう。

11 たて３ｍ，横５ｍの長方形の形をした花だんの面積を求めましょう。
● 1 辺が 1 ㎝の正方形をもとにすると、

３ｍ＝ ㎝、５ｍ＝ ㎝の長方形なので，

＝×

答え ㎠

1 ｍ
● 1 辺が１ｍの正方形をもとにすると、

1 ｍ

× ＝

答え ㎡

1 辺が１ｍの正方形の面積を１平方メートルといい，１㎡とかきます。

12 南北２㎞，東西３㎞の長方形の形をした町の面積を求めましょう。

●１辺が１㎞の正方形をもとにすると、

× ＝

１辺が１㎞の正方形の面積を，１平方キロメー 答え ㎢

トルといい，１㎢ とかきます。
㎡，㎢ も面積の単位です。

１㎞

１㎞
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ステップ１

13 単位をかえて表しましょう。

① １㎡＝ ㎠ ② １㎢ ＝ ㎡

ステップ２

14 次の面積は，どんな単位で表すとよいでしょう。

① 下じき ② 教室 ③ 岐阜県

15 たての長さが 35 ｍで，面積が 2590 ㎡の長方形の形をした運動場の，たての長さは何ｍで
しょうか。

（式）

答え

ステップ３

16 たての長さが 80 ㎝，横の長さが４ｍの長方形の面積を求めましょう。

（式）

答え
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答えのページ

(１) 広さの表し方

基本の確かめ

どちらがどれだけ広いか，表す方法を考えよう。

１ ○あの長方形と○いの正方形では，どちらがどれだけ広いでしょう。
広さのくらべ方を考えましょう。

● ２つを重ねて，はみ出した部分のカ，キを切り取って重ねてみると，

① の方が の
い ク

分だけ広いことが分かります。

● この長方形と正方形を，１辺が１㎝の正方形で区切ってみると，

② ○あは，１辺が１㎝の正方形が こ分の広さです。
１５

○いは，１辺が１㎝の正方形が こ分の広さです。
１６

あ い

あ
い

あ
い

１㎝

１㎝

広さも，数で表し

てくらべることがで

きるね。
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・広さのことを，面積といいます。面積は，同じ大きさの正方形のいくつ分で表せます。

１辺が１㎝の正方形の面積を，１平方センチメートルといい，１㎠とかきます。
㎠は，面積の単位です。

③ だから、○あと○いでは の方が， だけ広いといえます。
い １㎠

２ ㎠をかく練習をしましょう。

ステップ１

３ 色のついた部分の面積は，どれだけでしょう。

①は，１㎠の正方形が こ分なので です。
９ ９㎠

②は，１㎠の正方形が こ分なので です。
８ ８㎠

③は，１㎠の正方形が こ分なので です。
１０ １０㎠

cm
2
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ステップ２

４ 色のついた部分の面積は，何㎠でしょう。

カ… キ… ク…
１㎠ ６㎠ １㎠

ケ… コ…
９㎠ １㎠

ステップ３

５ 面積が１０㎠になる形を，いろいろかきましょう。

（例）
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(２) 長方形と正方形の面積

基本の確かめ

長方形の面積を，計算でもとめる方法を考えよう。

６ たて３㎝，横４㎝の長方形の面積を，もとめます。

・まず，1 ㎠の正方形が，たてに こならびます。
３

・次に，1 ㎠の正方形３こ分の長方形が，横に
４

列

ならびます。

・もとの長方形は、１㎠の正方形いくつ分かを、計算で求めると，

式 × ＝
３ ４ １２

・１㎠の正方形 こ分だから、面積は になります。
１２ １２㎠

７ 正方形の面積も，同じように考えてもとめます。

・左の正方形は，１辺に１㎠の正方形が こならぶので，
４

式 × ＝
４ ４ １６

だから面積は，
１６㎠

長方形や正方形の面積を計算で求めるには，たてと横の辺の長さをはかり，その数をかけ
ます。

面積をもとめる 長方形の面積 ＝ たて × 横
公式

正方形の面積 ＝ １辺 × １辺
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ステップ１

８ 次の長方形，正方形の面積を，計算で求めましょう。

① ② １辺が８㎝の正方形

（式）
８×８＝６４

（式）
２×７＝１４ 答え ６４㎠

答え １４㎠

③ たてが１５㎝、横が６㎝の長方形
（式）

１５×６＝９０
答え ９０㎠

ステップ２

９ 次の長方形の辺の長さを求めましょう。

①
（式）

２４÷６＝４

２４㎠

答え ４㎝

② 面積が１４４㎠で，たての長さが８㎝の長方形があります。横の長さは何㎝でしょう。

(式)

１４４÷８＝１８

答え ８㎝

２㎝

７㎝

□㎝

６㎝
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ステップ３

10 □にあてはまる数を求めましょう。

① ・左の形の面積を求めるために，○あと○いの２つの長方形

に分けて考えます。

・○あの横の長さは
式

６－２＝４

から，
４

㎝です。

式
・

だから，○あの面積は
７×４＝２８

から ㎠です。
２８

・○いのたての長さは， 式 から ㎝です。
７－４＝３ ３

・だから，○いの面積は 式
３×２＝６

から
６

㎠です。

・最後に○あと○いの面積を合わせて求めると、 ㎠です。
３４

②
（式）

８×７＝５６

５６－４６＝１０

１０÷２＝５

答え ５㎝

７㎝

６㎝

２㎝

４㎝

あ

い

４㎝

７㎝
２㎝

８㎝

□㎝

46 ㎠
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(３) 大きな面積の単位

基本の確かめ

もとにする正方形の1辺の長さを変えて，広いところの面積の表し方を考えよう。

11 たて３ｍ，横５ｍの長方形の形をした花だんの面積を求めましょう。
● 1 ㎝の正方形をもとにすると、

３ｍ＝
３００

㎝、５ｍ＝
５００

㎝の長方形なので，

３００ × ５００ ＝ １５００００

答え ㎠１５００００

1 ｍ
● 1 辺が１ｍの正方形をもとにすると、

1 ｍ

３
×

５
＝

１５

答え １５ ㎡

1 辺が１ｍの正方形の面積を１平方メートルといい，１㎡とかきます。

12 南北２㎞，東西３㎞の長方形の形をした町の面積を求めましょう。

●１辺が１㎞の正方形をもとにすると、

２
×

３
＝

６

１辺が１㎞の正方形の面積を，１平方キロメー 答え ６ ㎢

トルといい，１㎢ とかきます。
㎡，㎢ も面積の単位です。

１㎞

１㎞
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ステップ１

13 単位をかえて表しましょう。

① １㎡＝ ㎠ ② １㎢ ＝ ㎡
１００００ １００００００

ステップ２

14 次の面積は，どんな単位で表すとよいでしょう。

① 下じき ② 教室 ③ 岐阜県

㎠ ㎡ ㎢

15 たての長さが 35 ｍで，面積が 2590 ㎡の長方形の形をした運動場の，たての長さは何ｍで
しょうか。

（式） ２５９０÷３５＝７４

答え ７４ｍ

ステップ３

16 たての長さが 80 ㎝，横の長さが４ｍの長方形の面積を求めましょう。

４ｍ＝４００㎝

（式） ８０×４００＝３２０００

答え ３２０００㎠
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